

世卫组织呼吁各国警惕新冠疫情反弹

已有抗体人群比例较低 大部分人仍易感

新华社日内瓦5月11日电(记者陈俊侠 李叶)随着多国近期逐步放松新冠疫情防控措施,世界卫生组织11日呼吁各国保持对病毒的警惕,以便在出现病例回升时迅速采取控制措施。

世卫组织总干事谭德塞当天在视频新闻发布会上说,相关检测表明,只有少数人体内携带新冠病毒抗体,这意味着大多数人仍易感染该病毒。世卫组织正在

与各国政府密切合作,确保关键的公共卫生措施得以实施,以应对放松管控措施带来的挑战。在疫苗被研制出来之前,全面管控措施是应对病毒最有效的方法。

他说,世卫组织之前曾发布指南,概述各国在放松管控措施之前应就三个关键问题做到心中有数:第一,疫情是否得到控制;第二,医疗保健系统能否应对放

松管控措施后可能出现的疫情反弹;第三,公共卫生监控系统是否有能力检测和追踪确诊病例以及密切接触者,并掌握疫情进展。

谭德塞说,决策者在决定学校是否以及如何复课前应考虑以下关键因素:首先,对新冠病毒在儿童之间的传播状况和儿童感染病毒的严重程度有清晰认识;其次,考虑学校周边新冠疫情是否严重;最后,了解学校预防和管

疫情的能力如何。

他表示,新冠疫情暴露了全球医疗设备分布不均的缺陷。世卫组织将于12日启动“技术获取伙伴关系”,以增加发展中国家在当地生产重要卫生产品(如口罩和呼吸机)的数量。这种新的伙伴关系是团结互助的又一很好案例,它旨在确保最新的卫生创新技术能够运用于最需要的社区。

日本黑帮组织 30人开烧烤大会 还放狗咬伤警察

本报讯 据日本共同社5月11日报道,日本一名黑帮头目当天因过失致人重伤罪被捕,他涉嫌在居家令期间组织约30人聚众烧烤,还放狗咬伤前来劝阻的警察。

报道称,当地时间6日中午,日本静冈县警方收到民众通报称,“有很多人无视居家令在海边聚众烧烤”,警方随后赶到事发海岸。居家令期间,当地政府禁止民众进入该海岸,但仍有约30人在此处开烧烤大会。

一名警员试图靠近向组织者青木保之问话,青木所养的一只体长半米的比特斗牛犬却突然扑了过来,咬伤了警员的左腿。这条斗牛犬当时并没有用绳拴住,也没有咬其他和青木一起参加烧烤大会的人。青木随后带着狗离开了现场。

据悉,青木是当地一家公司的董事,还是暴力团体“三岛塾”的头目。11日,他因过失致人重伤罪被捕。

(王西洛)

世卫组织专家警告:

人类传染病疫情慎用“群体免疫”术语

新华社日内瓦5月11日电(记者凌馨)世界卫生组织专家11日警告,“群体免疫”这一术语来自兽医流行病学领域,在应用于新冠肺炎这样的人类传染病时应格外谨慎,避免置个人生命和痛苦于不顾。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安在当天的例行记者会上解释说,在畜牧业中用到这一术语并做相关决定只是从

“残酷”的经济学角度出发,个体动物的状况并不在考虑范围之内。将“群体免疫”这一术语应用到人类传染病相关场景时应格外谨慎,因为这可能导致无情的计算,这种计算不会将个人的生命和痛苦置于算式之内。

他说,“群体免疫”这一概念主要被用来计算人口中需要有多少人接种疫苗,才能达到相应的免疫效果。当某一群体中约60%

至70%的成员被感染并康复,疾病暴发的概率就会大大降低,这就是所谓的“群体免疫”效果。

瑞安说,目前基于血清抗体检测得出的流行病学研究初步结果显示,新冠病毒感染者人数占总人口比例并没有那么高,并不是有些人想象的那样;世界上大多数人都被感染了,疫情很快会结束,一切可以恢复正常了。实际上,疫情结束还远得很。那些抗

疫措施不足或没有采取任何措施的国家,如果以为以牺牲一些老年人作为代价,就会突然神奇地达到“群体免疫”的效果,“这是非常危险的计算”。

他表示,相信世卫组织大多数成员都不愿意做这样的计算。负责的国家会珍视社会里的每一个成员,尽全力保护所有人的健康,同时保障社会、经济等其他领域稳定。



提醒人们加强防范 “新冠发型” 在肯尼亚火了

本报讯 为了提醒人们加强防范新冠病毒,一种发型在东非国家肯尼亚流行起来。这种发型的穗状发辫与病毒独特的形状很相像,被称为“新冠发型”。

据《每日邮报》报道,“新冠发型”之所以流行有两个原因,首先,疫情暴发加剧了当地的经济困难,人们只能选择这种低廉的发型;其次,可以起到提醒人们加强防范新冠病毒的作用。

在肯尼亚首都内罗毕中心贫民窟的一个临时沙龙里,24岁的发型师莎伦·瑞法正为年轻女孩做“新冠发型”。莎伦·瑞法表示,当地大多数小孩非常乐意通过洗手进行消毒并佩戴口罩。但一些保守的成年人不相信新冠病毒是真实存在的,所以理发师决定用这种发型提醒这些不在意的成年人。

据介绍,编织这种发型所用的技术是穿线,用纱线来代替合成的发辫。(耿佩)

英国政府警告养老院: 拒收新冠肺炎患者 将拿不到赈济资金

本报讯 据英国天空新闻网5月11日报道,英国政府警告当地养老院,如果拒绝接收新冠肺炎患者,政府将停止拨付疫情赈济资金。

报道称,英国数十家养老院担心,政府允许确诊或未经检测的老人进入养老院,会导致死亡人数攀升。英国政府对养老院的最新建议是,在转移或者入院之前不需要进行检测。当地时间4月15日,英国政府宣布将向所有养老院的老人和护理人员提供新冠病毒检测服务,但一些养老院认为亡羊补牢为时晚矣。

相关政府机构负责人称,他们将扣留用于抗击疫情的赈济资金,除非养老院同意新政策,包括接收已确诊的新冠肺炎患者。一家养老院表示,政府要求养老院将那些确诊病患和未经检测的老人统统接收,而这毫无疑问会引发感染人数的急剧增加,并且造成本可以避免的死亡。

英国社会卫生保健部在一份声明中说,“政府政策放任新冠病毒在养老院中传播,这是完全不正确的。自2月份以来,我们一直在与养老机构合作,以确保他们采纳最好的建议。我们已经向养老机构交付了6800万件个人防护装备,并向地方防灾部门提供了5000万件个人防护装备,以保护员工。”

英国疫情暴发以来,养老院的情况一直备受关注。英媒此前报道了几起类似的新冠肺炎聚集性事件,几家医院将确诊的老人送回养老院,却未告知工作人员。

(张敏 何雨昕)

和记者吵起来了

特朗普记者会难看收场

本报讯 美国总统特朗普又和记者吵起来了,而且这一次结局很难看。他先与一名华裔美国记者激烈争论,又拒绝回答另一名记者提问,最后还提前结束了记者会。美国有线电视新闻网(CNN)主持人沃尔夫·布利策看完直播后感叹:一个非常非常难堪的结尾。

当地时间5月11日,特朗普在白宫玫瑰园召开记者会。到提问环节时,美国哥伦比亚广播公司(CBS)华裔女记者姜伟佳(Wei-jia Jiang,音译)问特朗普:“你已经说过很多次,美国在病毒检测方面比其他任何国家都做得好得多。”特朗普自信地表示肯定。姜伟佳继续问道:“这有什么意义?

每天仍有更多的美国人失去生命,为什么要把检测视为一场全球竞争?”

“世界各地都有人在失去生命,”特朗普这次就没有了刚刚的自信,不直接回答检测问题,反而将话题引到中国身上,“也许这个问题你应该问中国。不要问我,去问中国,好吗?”接着他没有给姜伟佳插话的机会,直接点名下一位记者。

听到特朗普的回答,这位出生在中国、两岁时移民美国的华裔女记者显然吓了一跳,一脸不可置信的表情,忍不住摘下口罩问特朗普:“总统先生,你为什么专门对我这么说,让我去问中国?”

特朗普不等华裔记者说完又直接打断:“我告诉你,我不是专门对任何人说的。我是专门对任何会问这种令人讨厌问题的人说的。”“这不是一个令人讨厌的问题。”姜伟佳反驳道,但又一次被特朗普无视了。

刚被特朗普点过的CNN记者凯特兰·柯林斯让姜伟佳继续说了几句,然后走到麦克风前表示自己有两个问题要问。结果,特朗普突然拒绝柯林斯提问。柯林斯说:“可是你点的是我呀。”特朗普回答:“是的,刚刚我点你了,但你没有提问,现在请坐在后面的那位女士发言。”显然,特朗普因为柯林斯让姜伟佳继续说话而感到不满。

“我只是让我的同行说完。”柯林斯解释道,“那我能问你一个问题吗?”特朗普又打断了她的提问,直接宣布结束记者会。“女士们,先生们,非常感谢你们。”说完他就转身离开了玫瑰园。

据CNN报道,特朗普在11日记者会上的表现再次遭到诟病。佛蒙特州参议员伯尼·桑德斯称这次交锋“相当可悲”,特朗普为了让自己显得强大而贬低别人。另有批评人士认为这段对话带有性别歧视的意味。《纽约》杂志驻华盛顿记者奥利维亚努齐在推特上写道,总统的不专业行为总是在与女记者互动时,表现得最为明显。(张琪)